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Szcrkeszt,os«*g:
í oter 27. szám, hova n lap szellemi részét 

illető közlemények küldendők. 
Megjeleli minden vasáinap reggel. 

Kéziratok nem adn unk vissza.

Uj irányzat.
A „Szentesi Lap“ adott először 

hirt és mint befejezett tényt közölte, 
hogy Tál lián Béla Csongrád és Békés 
vármegyék főispánja, Csongrádvár- 
megye föispánságáról beadja lemon­
dását, hozzá cette azt is, hogy ez 
esetben gyökeres változás fog beáll­
ni a vármegye kormányzatában, sőt 
egészen uj — egészségesebb irány­
zat fogja felváltani a jelenlegi irány­
zatot.

Az igazat megvallva, mi a „Szen­
tesi Lap“ e fajta híreszteléseinek 
nem sok hitelt szoktunk adni. Ilyen 
szenzácziós hírek igen gyakran látnak 
napvilágot a nevezett lap hasábjain. 
Nem éppen ritkán történik meg az is, 
hogy a „Szentesi Lap“ diplomatái 
holmi légből kapott hírekre, vagy 
merész fantáziával kisütött konbiná- 
cziokra hangzatos vezérczikket eresz­
tenek szélnek a nagy világűr négy 
tája felé. Nem régiben összekonbi- 
ná'ta Apponyit Ugronnal, vagyis más 
szóval: lehetségesnek tartotta egy 
közjogi alapon álló ellenzéki pártve­
zér összeházasítását egy közjogi 
ellenzéki vezérrel oly őzéiből, hogy 
a frigyből közjogi és közjog ellenes 
kabinet alkottassák,
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Azonban mi, a „Szentesi Lap“ 
i jól értesültsége nélkül is, már régeb­

ben, még akkor, midőn Tallinn Béla 
elfoglalta vármegyénk tőispáni! székét, 
midőn első Ízben megkezdte hivata­
los működését, tudtuk, hogy mielőbb 
le fogja rázni nyakáról Csongrádvár- 
megye kormányzatát, mielőbb ipar­
kodni fog innen eltávozni, mert itt 
babér levél helyett csak keserű lapu- j 
levelet lehet aratni.

Sok — igen sok főispán fog még 
megpróbálkozni Csongrád vármegye 
kormányzatával eredmény nélkül.

Mind addig, még Qsongrádvár- 
megyében a féktelen párt szenvedély 
meg nem szűnik ; még az; éfdtkpolitika 
vezérli a pártok vezetőit ; még a de­
magógia ül orgiát, addig bárki fog­
lalja is el Csongtádvármegye föispáni 
székét, éppen úgy. ott fogja hagyni 
rövid idő alatt, mint ott hagyta Zsi­
linszky és őrt hagyta Tallián Béla.

Értjük mi azt is, hogy mire ezé- 
loz a „Szentesi Lap“ akkor, midőn a 
főispán változásra vonatkozó hírét 
azzal a megjegyzéssel közli, hogy az 
esetben gyökeres változás fog beáll­
ni a vármegye kormányzatában, sőt 
egészségesebb irányzat fogja felvál­
tani a jelenlegit.

Arra czéloz a nevezett lap, hogy
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minden valószínűség szerint ismét a 
vármegyei ellenzék kezébe adják 
Csongrádmegye kormányzatát, ismét 
a törvénytelen eljárások és határo­
zatok végtelen sorozata fog előtérbe 
lépni a helyes, igazságos és pontos 
közigazgatás rovására.

Hiszen a vármegyei t. ellenzék 
nem panaszkodhatok ! Egy álló évig 
tökéletesen uralta a helyzetet a vár­
megyén. Éppen Tallián Béla volt az, 
a ki megkísértette az ellenzékkel 
kormányozni Csongrád vármegyét! 
A megyepárt tökéletesen átadta a 
tért —

Úgy kormányoztak, a hogy akar­
tak, olyan határozatokat hoztak, mi­
nőt jónak láttak. Úgy erőszakoskod­
tak, a hogy nekik tetszett.

De a t. vármegyei ellenzék ez­
zel nem érte be, azt kívánta, hogy 
a főispán ne csak a közgyűléseken 
elnököljön, hanem hivatalos állását 
és tekintélyét használja fel az ellen­
zék politikai és egyes ellenzéki párt­
vezérek önző czéljainak megvalósí­
tására.

Hát legyen meggyőződve a vár­
megyei t. ellenzék és nyugodjék bele 
a „Szentesi Lap“ szerkesztősége, hogy 
olyan főispánt, a minőt ők óhajtanak, 
sohasem fognak kapni, de olyan főis-

£ „CSONGRÁDI LAP” TÁpÁJy
Báuléji ixa.23.g-u.laut.

— Költemények prózában. —

A zene szól, a párok forognak, a báli 
ruhák alatt hevesen dobognak a szivek, a 
selyem fűzők ropognak az ölelés alatt. — A 
rendezők futkosnak, frakkszárnyuk úszik 
utánuk az illatos légiién. A kaczaj, a sut­
togás, a forró sóhajok, a rendező utasításai 
összevegyülnek és a mi hozzám ér ide a 
terem szögletbe, — az csak a zűrzavaros 
moraj.

S annak a tánezoló nagy tömegnek 
minden tagja jól mulat, rózsaszínben látja 
a világot.

— Milyen édes izgató valami is az a 
tánez, a dallam, a sok karcsú derék !

Ez estén különösen rózsás hangulat 
uralkodik a közönségen. Nem érzi feszé­
lyezve magát senki, a kimértség, pedanté­
ria, sablon száműzve van.

Édes limonádé világ, aranyos báléj, de 
nagyon is szép vagy !

Milyen édes érzés szálja meg a szivet, 
mikor úgy a kéz a kézben, szív a szivén

végig nyargal az ember a tánezterem sima 
parkettjén. Mikor édes teherrel karjainkon, 
keblünkön, mikor a sebes forgásban>Össze- 
fútnak szemeink előtt a keringő párok, a 
csillárok káprázatos fénye, mikor lágy zsib­
badás száll a tagokba : mire is gondolha­
tunk akkor másra, mint a szerelemre.

. . . Édes limonádé világ, aranyos bál­
éj, de nagyon is szép vagy !

Hanem én már csak innen élvezhetlek, 
távol a mulatóktól, innen a szegletből. In­
nen gyönyöi ködöm benned nagy kék virá­
gos, kék szallagos fehér ruhácska, a mint a 
„bájon hölgykoszoru“ összeállításánál meg­
találnak szemeim ott a többi közt.

— De tudja édes, azért úgy érzem, 
mintha — magát látva —■ az én szivembe 
is belopódznék valami titkos érzet, mintha 
engem is meglepne egy perezre a mámor, 
ügy mint egyszer valamikor, mikor még az 
én lábaim is hódoltak a táncziitemeknek, 
mikor magával — édes — együtt jártuk 
azokat a szép tánezokat.

Mikor maga hahó leányka, és én kis 
fiúcska ott a táuezórán, ifjú tüzteli sziv- 
\el jártuk a régi. Öreg dallamu ősi menü­
ettet. —

Nem is olyan nagyon régen volt az, 
ugy-e kedves ? Egy pár év, egy néhány 
átélt farsang. Egy futó pillanat a végte­
lenből.

Es ezalatt hogy megváltozott minden- 
A tánezdarab modern, a meniiette lomtár­
ban, maga sikkes, puczczos, divatos hölgy 
és én egy unalmas, öreg fráter, s mi ketten 
a világ előtt talán nem is ismerjük már 
egymást.

Holló leány, kiesi fiúcska, hová tünte­
tek "? . . .

Te ifjú lángoló szív, hogy tudtál igy 
megöregedni a mellényem alatt.

És lássa csak, ő az öreg, mégis be 
akarja fogadni azt a fiatalos érzést, no nézze 
édes, még ő is szenvedélyesen akar sze­
retni.

Hátha ! . . Megszámlálom a frakkom 
gombjait: — igen, — nem. — oda men­
jek-e — ne menjek ? oda vigyem e a szi­
vemet inagának, — ne vigyem ?

Izgatottan szakítom le az utolsó gom­
bot, mert azt mondja „nem“

Még izgatott is tudok lenni, pedig bi­
zonyára igaza van annak a szerencsétlenül 
járt gombnak, ugy-e ?
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pán, a ki magas tetszésüket és ál­
landó dicséretüket kiérdemelje, sem 
e hazában, sem a tengeren túl nem 
létezik, de nem is fog születni soha.

Felnőttek oktatása.
Ismétlés a tudomány szülő anyja.
Ezt az igazságot követték már a 

régi tanférfiak is, nekünk sem szabad 
ettől eltávoznunk.

Jóllehet: a kérdés, mit tárgyalni 
akarok, volt már szellőztetve, de még 
-érvényre nem jutott. A minthogy nem 
is juthat addig, mig ügyszeretettől 
teljesen áthatva, fel nem karolják 
arra hivatott egyének, a tanítók.

Mert liát e téren a tanító leg­
többet tehet, úgyszólván mindent.

A nép között él, annak hajlamai, 
szokásaival ösmerős, s igy a rósz 
szokások elhagyására ösztönözheti és 
ferde hajlamait helyes irányba terel­
heti.

A minden iránt való fogékonyság 
már a kis gyermekben megvan, ér­
deklődik a felnőttek tettei iránt s 
ösztönszerüleg utánzójává lesz azok­
nak. Sajnos, hogy azoktól -— külö­
nösen az alsóbb néposztálynál — nem 
sok jót tanulhat.

így száll ezen állapot nemzedék­
ről nemzedékre.

De nem is marad el annak rom­
boló hatása, mert a mit a tanító keze 
tesz az iskolalátogatás ideje alatt, az 
később, a megélhetés küzdelmei kö­
zepeit, mint az elvetett mag, ha to­
vább nem gondoztatik, tönkre megy, 
s végkép elenyészik.

Iskolából az ismétlő iskola volna 
az átvezető hid a gondterhes életbe. 
Csakhogy az ismétlő iskola még min­
dig hiányos s a hol tanítják is, nem 
tartják szem előtt az iskola és ólet 
közötti kapcsot.

Pedig az iskolának nevelési té­
nyezője : a tanulónak eddig szerzett

Most fáj a tudás, fáj a tapasztalat. 
Minek is tanultam meg, hogy a bál éjek 
mulók s a báléj mámora múltával elillan 
a szivekből a szerelmi hangulat: csak ne 
tartanék attól, — hogy ha még el is fogadná 
tőlem szivemet, — nem élné túl az én em­
lékem a magam emlékében, édes, azt a 
nagy kékvirágos, könnyű báli ruhát . .

II.
Ugy-e milyen kaczagni való közönyös 

embernek ismersz te engem . . .
Ha ide téved tekinteted rám, a mint 

a tán ez terem egyik sarkában meghúzva ma­
gam a legkisebb érdek nélkül nézem azt a 
tánezoló tömeget, melynek minden tagja 
közönyös előttem, bizonyára azt gondolod, 
hogy nincs a világon több olyan nyárspol­
gárias ember, mint én.

Azt gondolod, hogy én nem találom 
meg a tánezban a részegitőt a dalban a 
mámoritót. Azt hiszed, hogy az ón érzékemre 
már nem hat a báléj bűvös, csodás vonz­
ereje.

Es nem mindenben csalatkozol. Hanem 
ha azt hiszed, hogy mindenkoron olyan 
unahnasságig közönyös vagyok, akkor té­
vedsz.

Oh jön perez, mikor az én szivem is 
megkívánja a magáét, mikor nekem is tom­
bolni való kedvem kerekedik.

ismereteit összpontosítani s annak a 
gyakorlati életben való használatára 
képessé tenni a gyermeket.

Ha a gyermek 15. élet évét be­
töltötte, iskolakötelezettségének vég- 

I kép eleget tett. Ekkor kikerül az 
életbe, mely minden csábjával tárva 
áll előtte s vezető nélkül gyakran a 
bűn sikamlós lejtőjére jut. Hogyha 
pedig az iskolakötelezettség megszűn­
tekor helyes irányt jelölünk az ifjú­
nak, úgy az élet viliarai közt lesz 
neki egy mentő horgonya, melyhez 
bármikor bizton folyamodhatik.

Az iskola, mint tudjuk, tanítva 
nevel az életre.

Ha pedig az ifjú kikerül az élet­
be, akkor a társadalomnak is kell 
áldozatot hozni, mely a fiatal ember­
nek tovább képzésre nyújtana segélyt. 
Ily segély nyújtások lennének a fel­
állítandó népkönyvtárak, népet érdek­
lő felolvasások, úgy az ipar, mint a 
tudomány világból; s végül eszme­
csere utján némely dologról való tá­
jékoztatás.

Különösen a falusi és tanyai ta­
nítók tehetnének sokat az ügy érde­
kében : ha rávezetnék a népet az esz­
me fontosságára.

Mig városokban szórakozásra lel 
1 munkája útán a földmivelő a korcs­
mákban, vagy a komolyabbak a fel- 

1 állított népkörökben, addig faluhelyen 
1 vagy tanyán egy-két ember ha össze 
is jön : mesével, babonával, egymás 
ügye-bajának elpanaszlásával tölti el 

I a vasárnapot.
Világos tehát, mily missiót telje­

síthetne a falusi és tanyai tanító, ne- 
j velői hatást gyakorolna az életben is.

Ezt pedig annál inkább megte­
heti, mivel eddig nem érzett öröm 
töltené el keblét, látva a tisztelettel­
jes ragaszkodást a felnőttek részéről, 
máskülönben meg hivatásának tenne 
eleget.

Ha igy gondolkodnánk a nép

Hanem azt neked nem szabad megtud­
nod soha ! . . .

Mikor átkaroltam derekad és egykéd- j 
vüen kerestem lábaimmal a tánezütemeket 
bele sem tekintve ragyogó szemeidbe, akkor j 
elhagytak mindennapi gondolataim.

Egy kőrtánezban egészen szórakozot­
tan hallgattalak. Nem kerestem szavaidban 
az értelmet, csak hangod hűvös zenéjén me­
rengett lelkem s megfordult eszemben egy 
észbontó gondolat. Ha most a föld vonz­
ereje megszűnnék uralkodni s a mozgó sár­
teke lehányná felületéről terheit. S minden 
minden, lehullna a végtelen űrbe.

Es egészen oda szór állatnálak keb 
lemhez s úgy : szív a szivén, belerohannánk 
a mérhetetlen semmiségbe.

Ott aztán megszűnnék bennünk min­
den a mi földi. — Önzés, hiúság, harag, 
nagyravágyás, ellenszenv leperegne rólunk, 
mert ott úgy sem vehetnék semmi hasznát.

És elgondolom, hogy az őrült futás­
ban oda tapaszthatnám ajkamat a tiedre, 
s hogy egy csókban összeforrhatna lelkem 
a tieddel, hogy véresre csókolhatnám ajka­
dat, hogy görcsös szorításomé, forró ölelé­
semé lenne egész lelked. — Agyon szo­
ríthatnálak, mert nem volna hatalom, mely 
elrabolhatna karjaim közül. És ilyenkor ér­
zem, hogy agyam e gondolatba bele örül­
hetne . . .

2. old.al

szellemi kiműveléséről, akkor meg­
tanulná az is a szellemi munka em­
bereit becsülni. 8 az igy nyert tisz­
telet és méltányosság lenne mara­
dandó a nép szivében ; nem pedig az, 
mit hivatalos érintkezés alkalmával 
erőszakol magára

Az eddigi állapoton okvetlen se­
gíteni kell. Segíteni pedig minél előbb 
és gyökeresebben.

Itt nem annyira erő, mint i'igy- 
buzgóság szükségeltetik. Összehívni 
a népet, megbeszélni vele a ez élt, s 
megállapítani vele a mikéntet.

Hiszem, hogy a nép szívesen 
csoportosul; megragadja az alkuimat 
hogy lelkének a szórakozás e ne­
mes utján megnyugvást szerezzen, 
melyre a napi foglalkozás után oly­
annyira szüksége van.

De minthogy mindenhez pénz és 
pénz szükségeltetik, úgy az itt sem 
lesz fölösleges.

Azonban korántsem oly túlságos 
összegről van szó, mely miatt a terv 
dugába dőlhetne.

Csak a kezdet kissé nehéz, de 
később az is elmúlik.

Hiszen látjuk, hogyha valami 
létesítéséről van szó pl. tanyai isko­
lánál harang felállítás, mily odaadóan 
iparkodik a környezet mindegyik la­
kosa azon, hogy az ügy mihamarabb 
napvilágot lásson.

Ha tehát költséget itt nem saj­
nál, a nép akkor lehetetlen, hogy fu­
kar legyen midőn az ö szellemi ki­
műveléséről van szó.

De nem is szűkkeblű a nép e te­
kintetben sem. Ismeretes minden ta­
nító előtt, ki a népet figyelemmel 
kiséri, hogy mily mohón kap a váro­
sokon 2—3 krou árult fércz munká­
kon. Ebből aztán nemhogy tanulna, 
hanem még a munkától is elszokik. 
Képzelödövé lesz olvasmányai rémes 
alakjaitól.

Látjuk, hogy a népben meg van

— — Te pedig akkor úgy találtad, 
hogy együgyübb gondolatu ember nincs a 
teremben rajtam kívül, hogy félig talán al­
szik is bennem a lélek.

Mikor pedig távúiról lopva figyeltelek, 
mikor elnéztem szép szemeidet, mosolyod, 
ajkad legkisebb mozdulását, akkor megint 
egy bohó gondolatom támadt.

Ha most az egész világ úgy maradna 
a maga állapotában a hogy van, az örökké­
valóságig . . .

A czigány örökké húzná a csárdást 
a te tánezodnak lovagoddal együtt vége 
nem szakadna s örökké itt ülhetnék e zug­
ban és örökké gyönyörködhetném benned 
és nézhetnélek az örökkévalóságig.

Mikor pedig eszembe jut, hogy a perez 
múló, hogy a csárdás is elhangzik rövid 
időn, hogy a te tánezodnak vége lesz mi- 
haraar, hogy holnap visszatér saját körébe 
mindenki s hogy még lopva sem gyönyör­
ködhetem benned : olyankor úgy szeretnék 
sírni. Úgy szeretném, ha fájdalmam kizo­
koghatná magát . . .

Hanem én már nagyon régen nem 
tudok sírni. Pedig te tudod, hogy nekem 
volna elég megsiratni valóm.

Megsiratnám egy ember élettörténetét, 
a kié úgy hasonlít egy kis falevél élettör­
ténetéhez.

Ismered a kis falevél élettörténetét?
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az olvasási vágy, azért nekünk nem 
kell azt felébresztenünk benne, csak 
jó könyvekre való szoktatás által a 
helyes irányt kijelölni.

Égető tehát a szükség, hogy 
végre a népért is tegyünk valamit.

Ne sajnáljuk a fáradságot, mert 
bö kai pótlásban találjuk föl az ered­
ményt.

A nép iránti ragaszkodás s a haza 
iránti szeretet isteni szikrája vessen 
lobbot minden tanító keblében, hogy 
azok kik a tudomány élvezetétől 
megvannak fosztva, annak elérésére 
sejtessenek, s igy életczéljokat an­
nál nemesebben tölthessék be.

Adja Isten, hogy úgy legyen !
Sághi Mihály,

tanító.

ÚJDONSÁGOK
— Liberális értekezlet. A m. hó 

25-én a helybeli „Szabadelvű párt“ elnök­
sége értekezletet hivott össze a Központi 
Szálloda“ helyiségébe. Az értekezleten a 
helybeli intelligenczián kívül szép számmal 
jelentek meg az iparos, kereskedő és gaz­
dálkodó osztályból. Az értekezletet Újhelyi 
Nándor helybeli köztiszteletben álló ügyvéd 
nyitotta meg; kijelentette, hogy az értekez­
letet a szabadelvű egyházpolitikai reformok 
tárgyában hívta össze. Miután az értekez­
let elnökéül f Újhelyi Nándor ügyvédet és 
jegyzőéül : Kder dános polg. isk. tanárt, 
lapszerkesztőt egyhangúlag kikiálltották. 
Újhelyi Nándor ismertette a szabadelvű kor­
mány egyházpolitikai javaslatát. Beszédében 
kifejtette, hogy a javaslat a haza javára 
és a felekezetek közti békés egyetértésre 
szolgál, ennélfogva ajánlotta, hogy a liberá­
lis egyházpolitikai javaslatok mellett Cson- 
grád város független gondolkozása polgárai 
állást foglaljanak ée azt támogassák. Az 
értekezlet egyhangú lelkesedéssel mondta 
ki, hogy a kormány szabadelvű egyházpo­
litikai javaslatát tőle kitelhetőleg támogatni 
fogja. Ezután Réti Ferencz főszolgabíró 
lelkes beszédben szakadatlan helyeslések 
között azt ajánlotta, hogy városunk függet­
len gondolkozása polgárai vallás és pártkü- 
lömbség nélkül foglaljanak állást a refor-

Majd elmondom. Egyszerű történet nagyon.
— — — Szél szárnyán repült a kis 

levél, törekedve fel, fel a magasba, az égig. 
— Szél játéka kis levélkével mostohán bánt. 
de nagyon. Lehullott a földre. Behömpöly- 
gött a sárba. Összevegyült a föld szennyé­
vel, az emberek lábbal tiporták.

Azután elsiratnám egy kis bolygó csil­
lag történetét.

— — — A kis csillag bolygója volt
a fényes napnak. Egyszer úgy gondolta a 
kis ostoba bolygó, hogy azt a csillagrend­
szert, a melyikbe ő is tartozott, nem jól 
osztotta be a teremtő. — Sehogy sem akart 
fejébe menni, hogy neki mértföldekre kell 
lennie a fényes naptól, — mikor ő ott sze­
retne lenni egész közelében. — Hanem 
persze a világrendszeren nem lehetett vál­
toztatni a kis bolygó kedvéért. A kis csil­
lag csak mértföldekröl bolyonghat a nap 
körül s még csak egy kis fénysugárt sem 
kölcsönöz neki a fényes nap . ,

Tudod-e miért szeretnék én sírni ?
Azt mondják az igaz könnynél nincs 

drágább gyöngy a földön.
Ezért szeretném nagyon ha könnyeim 

volnának.
A gyöngyöket szereti a kabzsi világ.
En kaczagva, őrült hahotával tele szór­

nám velük a telhetetlen világot.
— — De én már elfelejtettem sírni !.

S.
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"tok mellett és az 1894 márt. 4-én Buda­
pesten tartandó országos liberális nagy gyű- 

* mii magokat küldöttség által kép viseltes- 
seic. Ennek következtében a liberális nagy­
gyűlésén való képviseletre önkényt je'eut- 
kezett következő polgárokat küldte fel az 
értekezlet : Újhelyi Nándor, Éder János. 
Hol ezer Adolf, Szabó Imre. Beliczay Tamás, 
Hacker Samuel, Samu Pál, Nagy Pál Imre, 
luri András László, Cseh László. Berke 
reiencz, rl uresanyi Mihály, Lantos Antal. 
Szepesi János, Lászlóít'y László, Lévai Jó- 
^s,eV l^oeskoros Juhász Imre, Bozó Mihály, 
Heti Ferencz, Bojniczer Antal, Csernus Sán­
dor, Nagy Pál Illés, Farsang István, Bari 
/sigmond és Sohlya Gyulát.

Haladunk. A f. hó 2-án tartott 
községi közgyűlésben a képviselő testület 
a községi iskolaszék megkeresésére elhatá­
rozta, hogy 3 uj tanítói állást szervez. Még 
pedig a tunyák közé 2 öt 300 fvt készpénz 
fizetés, lakás és 40 frt kert-illetménnyel. 
Egy tanítói állást pedig a városban 300 frt 
fizetés és 100 frt lakbérrel. Ezen ténye a 
képviselőtestületnek csak dicséretet érde­
mel, mert az iskolák felállítására égető 
szükség volt. Éppen a napokban járt nálunk 
nehány „dadaparti“ tanyai polgár és felkér­
ték felelős szerkesztőnket, hogy mint köz­
ségi képviselő és mint lapszerkesztő hasson 
oda, hogy a nevezett körzetben a község 
iskolát épitessen. Kijelentették azt is. hogy 
azon a vidéken 00 tanköteles gyermek van, 
akik iskolába nem járhatnak. Legközelebb 
esik hozzájuk a felgyöi uradalmi iskola de 
ott havonként 2 frt tandijat követelnek a 
szülőktől. Reméljük tehát, hogy a felálli 
tandó 2 tanyai iskola közül az egyiket a 
„dadapart“-ra állítják. Ezzel azután a szü­
lők kívánságának eleget fog tenni a kép­
viselő testület

— A közjegyzői kamara a
szentesi közjegyzői állomásra első 
helyen Szabó Imrét, városunk köztisz­
teletben álló közjegyzőjét jelölte ki.

— Országos vásárunk a hozzá fűzött 
reményeknek éppen nem felelt meg. Alig 
volt vásári jellege, mert közönség is vajmi 
csekély számban jelent meg. Meglehetős 
számban jelentek meg a zsebtolvajok, a kik 
több föld míves gazda feleségének lopták el 
pénzét.

— Pinezetüz. Bagossy József hely­
beli jónevű kereskedő pinezéjében február 
—8 - a 11 éjjel az ott rak taron levő faszén, 
eddig ismeretlen okból méggyuladt. Szeren 

I cséré a bajt korán észrevették, s mielőtt 
a tűz tetemesebb kárt okozott volna, elfőj 
tották. Hog> a tűz ép’ a pineze utczai ab­
lakánál kezdődött, feltehető, hogy egy vélet­
lenül, vagy rossz akaratból bedobott gyufa 
okozta azt. A kár, mintegy 10—-12 írtra 
tehető.

— Zsebtolvajlás. Nagy Rozália sza- ' 
bad kai illetőségű asszony is szerencséltette 
vásárunkat megjelenésével. Nem volt ngvan 
dolga, de keresett ő magának. Észrevette 
ugyanis, hogy Özv. Oláh Antalné csongrádi 
gazdálkodóim nagyon elmélyedve szemléli 
a kirakott portékákat, s hogy zsebeben 
pénzes tárcza van. Nagy Rozália változa­
tosság kedvéért, jobb kezét ama zsebbe 
csúsztatta, a hol a bugyelláris volt. Oláh 
Antalné azonban észrevette a zsebelést és 
lármát ütött. A rendőrség a futásnak eredt 
tolvajt elfogta, s most a magányban elmél­
kedik tettének következményéről még ille­
tőségi helyére nem tolonczolják.

— A vakmerőség netovábbja. Mint 
azt a „Tiszavidék“ már szellemesen meg­
írta, Czibulka József kereskedő segéd* Csé- 
páról visszatérőben, a zajló Tiszán egyik 
jégtábláról a másikra szökdelve kelt át.
S az alsó templomnál Csongrád talajára 
lépett. Sajnos I Nem úgy volt. Óriási ügyes­
séggel szökött az egyik tábláról a másikra. 
Czibulka kalapját az északi szél messze 
dobta, s haját lengette, úgy nézett ki ha­
lálmegvetésével mint egy antik félisten.
„Egyszerre iszonyú robajjal roppant a rop­
pant jégszelet, lenge lépésének dobbanása 
alatt“ s Czibulka elmerült — azaz hogy fel­

es qlclal
ébredt nem épen mulatságos álmából. Első 
kötelességének tartotta a „Tiszavidék“ 
élőnk fantáziájú tudósítóját a falnak vezetni, 
Könnyű Kutat t.tnczba vinni.

— V mitlar.-jég figyelmébe. A köz­
ponti szálloda előtt naponként sokan verőd­
nek össze a nép emberei és az arra járó­
kelők útját eladjak. Így azután kénytelen 
az ember lekerülni a kocsi útra, ha éppen 
tovább szándékozik jutni. Nincs semmi ki­
fogásunk az ellen, hogy a szegény ember szó 
ra közzé k, de a beszélgetést éppen úgy el­
végezhetnék pl. a téren is, a hol senkit 
sem gátolnának útjában. De hát nem figyel­
mezteti a t. publikumot senki sem és igy 
ok egész kényelmesen szálljak meg a jár­
dát. Hisszük azonban, hogy a rendőrség al­
kalmasabb helyet fog kijelölni a déltől
estig ott pipázó közönség szá­
mara. —

•— Pályázat utazási ösztöndíjra.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara pá­
lyázatot hirdet egy Lukács Béla kereske­
delemügyi miniszter ur által tárczája terhére 
adományozandó 300 fitos külföldi utazási 
ösztöndíjra. Az ösztöndíj elnyeréséért fo­
lyamodhatnak a kamara kerületéből (Szeged, 
H.-M.-A asárhely, Baja, Szabadka, Zombor, 
Újvidék. Bácsbodrog és Csongrád vármegyék) 
oly tanulmányaikat végzett fiatal törekvő 
és kellőleg képesített iparosok, kik 1894-ben 
tapasztalatok gyűjtése és képzettségük fej­
lesztése végett külföldi utat tenni készek. 
Fölsorolandók és illetőleg igazolandók a 
folyamodásba a pályázó lakhelye, családi 
viszonyai, erkölcsi magaviseleté, tett tanul­
mányai, eddigi foglalkozása és nyelvisme­
rete, a szakma, melyet tanulmányozni szán­
dékozik és a részletes útiterv, melynek ke­
resztül vitelére a 300 frtos ösztöndíj elnye­
rése esetére vállalkozik, a pályázatok 1894 
évi múrczius 20-ig küldendők be a szegedi 
kereskedelmi és ipar kamarához.

IRODALOM.

Az Athenaeum képes Irodalom törté- 
ténetéböl (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 
17-ik füzet, mely egyszersmind a lí-ik kö­
tetnek első füzete. Ebben Széchy Károly, 
kolozsvári egyetem tanára, bevezetésül ér­
dekes képet rajzol az Irodalmi megújhodás 
koráról (1772—1820), filőba vázolja a po­
litikai viszonyokat, Mária Terézia nemesítő 
törekvéseit, a „Kalapos király“ uralmát, 
majd a nemesi visszahatást végül ismerteti 
az e korban keletkezett irodolmi irányokat 
Külön fetezet szó! Bessenyei Györgyről, 
kinek élete és működéséről Széchy már a 
70-es években könyvet irt Itteni czikkében 
felhasználja az azóta előkerült adatokat is, 
s Bessenyi korszakalkotó irodalmi munkás­
ságát velős szabatossággal ismerteti, sorban 
méltatván drámai, bölcseleti, történeti s 
egyébb munkáit s a nemzeti nyelv és egy 
akadémia felállítása ügyében kifejtett iro­
dalmi izgatásait. A szöveget ezúttal is szá­
mos kép illusztrálja : Mária Terézia és 
József egykorú metszetekről vett orczképei. 
Bessenyei szülőháza, arczkepe (testőr-disz- 
ruhában), névaláírása, Ágis tragédiája és a 
holmi ez. munkáiéak czimlapja. a Természet 
világa előszavából egy — as iró egyénisé­
gét jellemző — részlet kézirati hasonmás­
ban az Esterházi vigasságokhoz a herczeg 
Esterházy-féls gyönyörű kastély múlt századi 
képe. Külön mellékletek ; Apácai Cseri Já­
nosnak Lorántfi Zsuzsannához intézett fo­
lyamodványa, a fejedelemasszony sajátkezű 
hátiratával, hasonmásban, és Koháry István 
verseinek első lapja. — A valóban díszes 
kiállítású, hézagpótló vállalat iüzetenkint 
jelenik meg s minden könyvkereskedésben 
megszerezhető. Egy egy füzet ára 40 kr.
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Vasúti menetrend. ráil
Csoitgrádról indul ti. e- — — 9.22
Gittéire érkezik. — — — — 9.57
Félegyliázára n n — — — 10 21
Szegeilre ind (sz. v ) — — — 42.19
Szegedre érk — — — — — 1 47
Budapestre ind, (gy. v.) — — 11 06
Budapestre érk. d. u. — — 1 25
Cstmgrádról ind. <i u. — — 3 00
Gátőrre érk. — — — — 3 37
Félegyházára „ „ — — — 4.01
Szegedre ind. (gy. v.) -- — — 4 44
Szegedre érk. — — — 5 45
Szegedre ind. (sz. v ) — — — 9020
Szegedre érk. — — — — .353
Budapestre ind. (sz. v ) — — — 4. 8
Budapestre érk. — — — — 8 55
Budapestről ind. (sz. v.) d. — 8 50
délegyházára érk. — '-- — 12 li
(Jsiuigiádra ind. <i. u. --' — 12 25
Gátérre érV, — — — — 12 53
•Gsoiigrádvk „ — — — 1.25
Szegedvél ind (gj". v.) — — — 10 01
Félegvházára érk. — — — — 11.04
Gsungrádra ind. — — — — 12.25
Csongrádra érk. -- — — — l .25
BmlnpcxiTöl (gy. v.) ind. — — 2 20
Félegj házára érk. — — 4.43
Gseiigradva ind — — — 5 10
Gittéire érk. — — — — 5 38
Csongrádra „ — 6 10
Szegedről ind. sz. v — — — 3.05
Félegyliázára érk. — — 4 39
Csongrádi"!, ind. — — — 5.10
C-átérre érk — ... 5 38
Cso'.grádra érk — — — 6.10

fogorvosi műterme Szegetlen,
új-Majer-féle ház, „Eiuópa“-szálloila mellett

MÜFOGAK és FOGSOROK
24—48 óra alatt fajdalom nélküli betatele 
Cautsehuk és arany alapon a legszabályo­

sabb kivitelben.

PLOM BIROZASOK
a legfinomabb jegecz- és laparannyal, pia 

tinával, ezüsttel stb.

FOGAK TISZTÍTÁSA
mindenféle fog- és szójmütétek. 

RENDELÉSI IDŐ:
D. e. 9-12-ig. — D. u. 2-5 
FOG MŰTÉTEK A LTATÓ-GÁZZ AI

óráig.

TD. e. 11—12-ig1.

Vidékiek és atutazrk
előleges bejelentés ezerében tartózkodásul 

idejére különös tekintetben részesülnek.

Felelős S'.erkusztíi: ÉDER JÁNOS- 

Kiadó l.iptlllajdouos : SCHWA RCZ SÁNDOR.

Üzlet megnyitás.
Földink 8L0CH ADOLF ur, kit 

személyesen is ismerünk, helyben a 
főtéren özv. Éder Istvánné házában 
egy a mai kornak megfelelő

rőfös,- divatáru- és 
diszmű üzletet

nyitott, hol minden idényre a legújabb 
divata áruk kaphatók. Bátran ajánl­
hatjuk a fentnevezett törekvő fiatal em­
bert a t. vevöközönség b. figyelmébe.

3005. sz. 
tií. 893.

Árverési hirdetményi kivonat.
A Kuu-szt-mávtoni kir járásbíróság mint tlkvi 

hatómig közhírré teszi, hogy Major Avon végrehaj- 
tatónak Kasza Agues végrehajtást szenvedő elleni 
115 frt teke Követelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyéheu a Kiin-szt-inartoni kir járásbíróság 
területén lévő Csépa község határában fekvő a 
csépai 2052 sztjkvbvn foglalt 4842 Iivsz. a ingat­
lan végrehajtást szenvedettet illető részre s illetve a 
végrehajtási törvény 150 § a. pontja alapján egész­
ben ti? Írtban a csépai 2053 sztjkvben A f 1918 
hrsz. a- ingatlanból végrehajtást szenvedettet illető 
részre s illetve a hivaiolt törvszakasz alapján az 
egész ingatlanra 150 Írtban, a csépai 1996. számú 
tjkvbou A t 9020. hrsz a. ingatlanra 2 forintban, 
ugyanezen tjkvben t 4001 hrsz. a. foglak ingatlan­
ra Oö Írtban, a csépai 1997 sztjkvbői az ugyanot­
tani 2790 szljkvbe átvitt A f 1915 Iivsz a foglalt 
ingatlanra 105 fit.an a csépai 1997 szíj könyvből 
az itgyaiioitaui 97*9, sztljkvbe átvitt A 1-5901 hrsz 
a ingatlanra 80 .'mam, a csépai 1997 sz.jkvbcn A 
t 5218 Iivsz a ingatlanra 8 Írtban, ugyanazon tjkv- 
ben A t 7)290 Iivsz, a, foglalt ingatlan ra 93 fvtban, 
a csépai 1U57 S'tjkvbeu A t 9709 liv-z a ingat­
lanra 7 útban, ugyanazon tjkvben A -j- 3900 Itrsz 
a lógiali ingatlanra 86 Írtban, vogre ugyanazon 
tjkvtien 4531 hisz. a. foglalt ingatlanra 9.1 fvtlian 
ezennel niegiillapittatott kÍKÍá;i.isi ári an az árve­
rést elrendelte, és hogy tv fvniu-i b inogj.dóit ingat­
lanok a.a 9-©©-<2: évi máro^i-as 
»apja.» cL, e. © crakcr 
segr kózliázántil megtartandó nyi 
a megállapilott kikiáltási áron alól is elatlatni (og 
iiak. —

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsáráuak 10"u“t készpénzben vagy az 1881. 
LX. t-cz. 49 §-ában jelzett árfolyammal számított s 
az 1881 évi november hó 1-én 0335 sz. alatt kelt 
igazságiigyminiszteri rendelet 8 §-aban kijelölt, óva­
dék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881 évi LX t-cz. 170 §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál időleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt atszolgaitatni

Kelt Kunsztmárton, 1893 dcezember 12-én. A 
kir, jbiróság mint tkvi hatóság.

Pokorny László
kir, aljliiró.

Minden köhögés
úgymint liunifos lélek z-ési aha- 
(la ívok, Iliik hunit, mollbotegsóir, 
szűk mól lííség, tüdobajok, rekedt­
ség, torok fajdal inak leggyorsab­
ban gyógyítható a már évek óta 
a legkitűnőbb orvosok által készít­
ve és ajánlva Mittel: Szt. Georgs
thea által. 1 csomag ára 50 kr. a 
hozzá tartozó Szt. Georgs lmriir- 
poi* 1 doboz ára 50 kr. pontos 
használati utasítással.

A hatása a fönt ajánlt gyógy­
szernek néhány nap alatt észlelhető. 

2 csomagnál kevesebb nem
küldetik el. Posta csomagoknál 20 
krt. számítunk csomagolás és szál­
lító levél fejében.

A rendelések kizárólag a Szt. 
Georges gyógyszertárhoz intézen- 
dők. Becs V/2 Vim mergasse 33, 
szám. Az összeg előleges bekül­
dése kivántatódik.
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Egyedül valódi angol
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A logrégibb, lei jobb

THIERRY A. gyógyszerésztől
PREGRADÁ-ban.

Enyhíti a köhögést, «yógyitj- 
a mell- és tiidöbajt, minden külső 
és belső betegséget és osodaszorü
gyógyliatássnl liiv. Mint elsrt segély has-z- 
núlutára egyetlen egy .'Haladnál se 
hiányozzon. Csak akkor valódi és harm 
sitatian o balzsam, ha minden üveg egy 
ezüst kupakkal iKapsell van lezárva, s 
melyben ezrigem ,,Thierry Adolf 
gyógyszertára az Őrangyalhoz 
Pregradában“ belenyomva, s ha min­
den üvegen egy veres ezimke. ehhez pe 
dig egy használati utasítás is mellékelve 

nak bizonyult és va- van ugvanezen védjegy és szöveg
lódi, mindamellett a t itt r(;nM látható, van ellátva
legolcsóbb egyetemes, ^fmden más balzsamok, melyek nem az 
népszerű házi gyógy- én kupakjaimmal »annak lezárva es más­
szor majdnem minden klint v-mnak kiállítva, hamisítványok és 
külső es belső beteg1- utanZaí„k és tiltott, káros hatású és 

ség ellen. durva anyagot mint ,,Aloe‘4 és ehhez
hasonlókat tartalmaznak. Minden ilyiíemü balzsam ne fogadtassák el. 
Balzsamom huni itói és utánzói a védjegytürvönv alapjai! törvénye­
sen, szigorúan íildöztetnck. úgyszintén a hamisítványok ismét el­
árusítói is. A magas kormány" 5 í82. B. 3108. sz. a. kelt. vegyészeti, 
szakértői bizouyh vány alapján igazolva van, hogy készítményem 
semminemű tiltott vagy az egészségre káros hatású anyagot nem 
tartalmaz. Olv helyről, hol balzsamomból raktár nincs, tessék meg­
rendelést közvetlenül hozzám : Thierry A. Pregr&dában, Ro- 
hits-Sauerbrunn mellett intézni. Aus tria-Magyarország bármely 
postaállomására bérmentve küldve 12 kis vagy ti duplaüveg ara 4 
ko ona, 60 kis vagy 3<l duplaüveg ára 12 korona fii Iiller. Bősz 
niába vagy Herczegoviniáha bérmentve: *2 kis vagy 6 duplán vég 
ára 5 korona, (ÍO kis, vagy 3» duplaüveg lf> korona. Megrendelések 
csak a pénz előleg# s beküldése, vagy utánvétellel eszközöltetnek. 
Thierry Adolf gyógyszerész PregradábBn, Rohits-Bauer- 
bruan mellett.
Thierry A. ovóOYSzertára az 
„firanoyal“-H07 f-íflitsían. A valódi angol

hatása és ereje.

Halóság bejepyz. védjegy.

Az angol csodakenöcs. mely a legjobb I
eredménynyel használt szer a szén 
vedd emberiségnél a legsúlyosabb és idült I 
bajokban. A sebek gyógyítása, úgyszintén 
a fájdalom enyhítésében felUlmulhatlan fő- 
alkatrészét a piros rózsa ,,rosa oenti- 

folta“-ban létezd csodaszertt hatású g-yógyerejti anya 
más kitünően elismert gyógyanyagok üssztótelet képezik.

Az angol csodakenöcs használható:
A gyermekágyasnő mell bajánál, tejgyUlomlésnél, mellkeményedés- 

Iiél, Orbáncz (Szt.-Antal tüze), mindennemű sérelmek, láb vagy csont 
-cbesülések, sebek, genyedtség. d.igadt lábak, sőt csontszu ellen : I 
Ütés-, szúrás-, lő-, vágás- és zuzódási sebek ellen. Használható min-I 
den idegen részek, u. m. : üveg-, faszálka-. homok-, szilánk- és,
Ili-kék eltávolítására. Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar. ujjá- 
képzódós. sőt rákbetegség ellen ; szemölcs, körömdaganat, hólyag és 
feldurzsölt lábak gyógyittisára. Mindennemű égési sebek, fa-1 
gvott testrészek, betegeknél hosszas fekvés által támadt sebek, j 
nyakdaganat, vértorlédás. fülzugás és a gyermekeknél előforduló I 
kisebedések ellen, stb. stb. I

Az angol csodakenöcs minél régibb, annál kltunobb I 
hatásában. „ „ l

Igen ajánlatos ezen egyedül álló elovigyázati szerből I 
minden családnál készletben tartani. i

Két doboznál kevesebb nem küldetik; a szétküldés kizárólag az I 
összeg elő eges beküldése vagy pedig utánvétellel eszközöltetik. ZI 
tégely csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldéssel 3 korona] 
4M fillér.
£Hgr- Számos bizonyítványok rendelkezésre allnak.

Figyelmeztetek mindenkit hatástalan hamisítványok megvétele ellen, I 
s kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fonti véd-| 
tégy és C regnek Thierry A Őrangyal gyógyszertára 
Pregradában beleégetve kell lenni és minden tégelynek egy | 
használati utasításba ugyanolyan védjegygyei mint itt látható kell | 
becsomagolva lenni.

Az egvedilli és valódi angol csodakendcsőm hamisítói és utánzói! 
a védjegytörvény alapján szigorúan Uldöztetnek, ugyanúgy e hami-1 
sitványok ismételárusitöi.

Egyedüli közvetlen beszerzési forrás

THIERRY A. Óriiiigval gyógyszertárai
Pregradában, Holiiis-Sauerbrunn inellett. r

Egyedüli főraktár Budapest és környéke részére

TÖZEBÖL^Z TÓSZB^-nélI
Budapest, Király-ntcza 12. szám

Oly helyről, hol raktár nincs, tessék a megrendelést közvetlenül: I 
,.Thierry Adolf őrangyal gyógyszertárához“ Pregradában,
Kollits-S:\uerbrunn mellett czimezni. *

Az Ausztria-Magyarországi védjegy lajstom száma 4524.

G,—ír

itsíEM® sae-gajiiiáB 1l1
Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, misze-

rint f. hó 4-én a DEUTS-FÉLE VENDÉGLŐBEN

TÁN CZISKOLÁM AT-ius ive Z2S) 
C-spa küz- l\
iiv:'ni. ■ arvi 1. sen |. megkezdtem, melyre különösen a t. szülök figyelmét ezennel felhívom. 1 

_ Hosszú évek során át e téren való működésem és tapasztalataim s
|j_ teljes biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy tanítványaim úgy a tánez, j|

Imint az illemszabályokból a legalaposabb kiképzésben részesülnek. *|
: A legújabb divó tánezokat a legkönnyebben felfogható mód sze- •

£ rint tanítom. 1
I A n. é. közönség és a t. szülök b. pártfogását kérve, ii
» maradtam kiváló tisztelettel
f RACZ JÁNOS 4
Fz. tánez- és illemtanitó

*—át   V ■ " 5-—-4 j. ' ^^ 7^r.n 0^—9^  I.*

Csongrád, 1894. Nyomatott Schwurt:/. Sándor könyvnyomdájában.
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